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IloAroroBmaa: yyuTeAb MATEMATUKU

Oramecsa Baregrnaa AmmioroBHAa



OnpeaeaeHue cuHyca, KOCUHYCA,
TAHT€HCA U KOTAHT'€HCA.

YTOOB TOCTPOUTH
BCIO TPUTOHOMETPHUIO, 3aKOHBI KOTOPOU

OBIAH OBI CITPABEAAUBBI AASL AFOOBIX YTAOB

(e TOABKO AAfl OCTPBIX, HO U AAfAl TYIIBIX,
ITOAOKATEABHBIX 1 OTPHUIIATEABHBIX YTAOB ),
HEOOXOANMO PACCMOTPETH TaK

HA3bIBAEMBIIT €EAMHUYHBIN KPYT, TO €CTh KPYT,
paAUyC KOTOPOro paseH 1 ( puc.3 ).



[TpoBeAéM ABa ATaMeTpa: TOPU3OHTAABHBIN AN
1 BepTUKAABHBIN BB’
byaem oTcumTeiBaTh yrA®B OT TOUKH A ( HAYaABHAS TOYKA ).

OTpHIIATEAPHBIE YTABI OTCIUTHIBAIOTCS IO YaCOBOU CTPEAKE,

ITOAOKUTEABHBIE — IIPOTHB.
[ ToABmKHBIN
paarryc OC obpasyer yToA € HEMOABIKHBIM paarycom OA.
On MoxeT OBITh pacrioAoxkeH B 1-oit getBeptr ( COA ),

BO 2-om wetBepTu ( DOA ),

B 3-eit wetBepTH (EOA ) mam B 4-omt vetBeptn ( FOA ).
Cunras OA OB nmoaoxuTeApHbIMI HantpaBAeHUAMH, 2 OA’
u OB’ — orpumare AbHBIMH, MBI OIIPEACAUM
TPUTOHOMETPHUIECKHE (DYHKIIUI CAEAYIOIIIM OOPa3OM.



3Haku CHHYCa 1 KOCHHYCAa B paSAHqHBIX t'ICTBCI)T}IX CAMHNYIHOI'O prra.
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Awmmms cuayca yraa  ( puc.4 ) - 9TO BEPTUKAABHBIA AUAMETP EAHHIYIHOTO
KPyra, AWHHA KOCHHYCA yTAQ - TOPU3OHTAABHBIN ATAMETP
eanHHIHOTO Kpyra. Cunyc yraa  ( puc.4 ) — s1o orpesoxk OB Ha
AMHUHACHUHYCA, TO €CTb IIPOEKIINUA HOABIKHOTO pasuyca OK Ha AmHUIO cn
HYyCa; KOCHHYC yraa - oTpe3ok OAAMHUN KOCHHYCA, TO €CTh IPOEKIIHA
ITOABIKHOTO pasuyca OK Ha AMHHUIO KOCHHYCA. S3HAKH CHHYCA 1 KOCHHYCA
B PA3ANYHBIX YE€TBEPTAX CAUHHUIHOIO KpPyTa IIOKA3aHBI Ha pUCc.> u puc.o.

Puc. 5 Puc. 6

SHaKH CHHYCa H KOCEKaHCa 3HaKH KOCHHYCa H CEKaHCa
E PaslIH9HEIX HETEEPTHAX E PAa3JIHdHEE YETEBEPTAX




3HAKMU CHHYCA U KOCUHYCA B PAa3AUYHBIX

IE[CTBCI)T}IX CAMHHNYHOI'O prra
Awmans TagreHCca ( puc./ ) — 9TO KaCaTeAbHAs K EAMHUIHOMY
KPYTY, IIPOBEACHHAA Iepe3
TOYKY A TOPI30HTAABHOTO ATAMETPA.
Amans koTaHreHca ( prc.8 ) — 3TO KacaTeAbHAA K
EAUHIIHOMY KPYIY, IIPOBEACHHAA Y€PE3 TOUKY
B BepTurkaspHOTO ABIAMETPA.
TaureHc — 5T0 OTPE3OK AMHUN TAHTEHCA MEKAY TOUKON
kacaHuA A 1 Toukon nepeceuenus ( D, B, i T.A., pruc.7)
AVHHUU TAaHTE€HCA U ANHUH PAAUYCA.
KoTaHreHc — 970 OTPe30K AMHUH KOTAHT€HCA MEKAY TOYKOM
kacaHuA B u Toukon mepecevenus ( P, Q, u T.A., puc.8)
AWHHUU KOTAHTEHCA U AUHHUU PAANYCA.



3HAaKHN TAaHI'€HCA U KOTAHI'€HCA B paSAHqHBIX

tICTBCpT}IX CANMHHNYHOI'O prra ITOKA3aHBbI HA pI/IC9

Puc. 7 Puc. 8 Puc. 9




Tpuronomerpuyeckue (PyHKITIU
OCTPOTO yTAQ
s Tpuzonomempuueckue @pyrnxyuu ocTporo yraa

€CTb OTHOIIIEHUA PA3AUYIHBIX IIaP CTOPOH
IIPAMOYTOABHOI'O TPEYTOABHUKA ( pHC.2 ):




Tpuronomerpuyeckue (PyHKIIMHI OCTPOTO YIAa:

CHUHYC, KOCUHYC, TAHI'€HC, KOTAHI'€HC, CEKAHC, KOCEKaHC.

1) Cunyc - oTHOHIIEHNE IIPOTUBOAEIKAIETO KATETA
K rumoTeHy3e: sinA =a / c.

2) KocuHyc - OTHOIIIEHUE IIPUAEIKAIIET0 KaTeTa K
ruroreny3e: cos A=b / c.

3) TaureHc - OTHOIIIEHUE TPOTHBOAECKAIIIETO
Karera K nmpuaAeskaremy: tanA=a /b.

4) KoTaHreHC - OTHOIIIEHUE MPHUAEKAINET0 KATETA
K IIPOTHBOAEXKaIIemMy: cot A=b / a.

5) CekaHc - OTHOIIIEHUE TUIIOTEHY3bI K
npuAesKarnemMy Karery: secA=c/b.

6) KocekaHc - oTHOLIEHNE TUITIOTEHY3bI K
IIPOTHUBOAEKAIIIEMY KaTeTy: cosecA=c / a.



ITpamoyroabHsbIi TpeyroaAbHUK ABC
(puc.2) mMeeT KATETHI:
a =4, b= 3. Haittu cuHyC, KOCUHYC U TAaHT'€HC yraa A.

m Penrenue. Bo-mepsbIx, HAAEM THIIOTEHY3Y,
CIIOAB3YA Teopemy I Imdaropa:

¢2 oTKyga cneyer; ¢ = Yad+h? = ¥ 41433 =)
CoraacHo
BBIIIICIIPIBEACHHBIM (DOPMYAAM IMEEM:
. sinA=a/c=4/

5 cosA=b/c=3/5 tanA=a/b=4/ 3.



AAsA HEKOTOPBIX YTAOB MO>KHO 3aIIMCATh TOUHbIE 3HAUECHUA UX

TPUTOHOMETPUUIECKUX (PYHKITHH.

Hamnboaee BaskHBIE CAydau IPUBEAECHBI B TA0AUIIE:

iy sin & cos & tan & cot & sec A cosec A
0° | 0 1 0 o0 1 o0

30 © 172 ¥3i2 | 1/43 V3 2/43 2
45° v2 12 | 4212 1 1 V2o 2
60° ¥3 /2 1/2 V3 1/43 2 243
q0° 1 0 o 0 co 1




¥Yrabt 0° u 90°; crporo rosops,

m HC ABASIOTCA OCTPBHIMU B IIPAMOYTOABHOM
TPEYTOABHHMKE, OAHAKO IIPU PACIINPECHUN
HOHATUSA TPUTOHOMETPUICCKUX (i)YHKHI/II;'I 9THU
YVIABI TAKIKE PACCMATPHUBATOTCH.

s CUMBOA B TAa0AHIIE O3HAYAET, YTO
a0COAFOTHOE 3HAYEHUE (PYHKITUN
HEOTPAHIMYIEHHO BO3PACTAET, ECAH JTOA
IIPUOAMKAETCA K YKAa3aHHOMY 3HAYECHUIO.



PenieHue npsAMOYrOABHBIX TPEYTOABHUKOB
IIo AByMm cropoHam. I1o cropone m octpomy yray.

IIo AByM cTopoHaM. EcAu 3aAaHBI ABE CTOPOHEL
IIPAMOYTOABHOTO TPEYTOABHHKA, TO TPEThA CTOPOHA
BBIYHCAseTCA 110 TeopeMe | Indparopa.

OcTpBle YTABI MOTYT OBITH

OIIPEAEAEHBI II0 OAHOU U3 TPEX HEPBBIX (DOPMYA AAA
TPUTOHOMETPUIECKUX (DYHKIIUN B 3aBHCUMOCTH OT
TOTO, KaKIe CTOPOHEBI n3BecTHH. Hammpumep, ecan
32AAHBI KATETH a4 U b , TO yTOA A OIIPEAEAAETCA TI0

dopmyae:
tanA=a/b.



IIpumep 1.Karer a = 0.324, runiorenysa

¢ = 0.544. Haittu BTOpOi Karer b u yravl A u B.

m Pemenwue Karer b pasemn:

h=1c2-q2 =4 05442-03042 #0437

Ve sin A=a/e=0.32410.544 & 0.5956, 40 cOOTBETCTRY-
eT A 36° 3546 % 3633717, Orcropa, B=90°- Aw 53°26'475"




Il pume p2. Aasbl ABa karera: a = 7.2 cMm,
b = 6.4 cm. Haittu runioreHy3y u yrabl A u B.

m Penrenue . lumnorenysa ¢ pabHa:

e=Ya2+02 =9 7224642 596 cum

Yrau: sin A=a/c=72/96%075 410 COOTBETCTRBYET

Awdd® 0948735207 Orcropa, B=30" - Aw 41°24735",




Ilo cmopone u ocmpomy yray.

= . BcAm 3apAaH OAH OCTPBIIT yTOA A, TO ADYTOM OCTPBIH
yroA B maxoaurTca ns paBeHcrsa:

= B =90°- A. Cropons! HaxoAATCA
110 opMyAaM TPUTOHOMETPUIECKAX (PYHKITHU,
IIEPETIICAHHBIX B BUAE!

a=csinA, b=ccosA, a=btan A,
b=csinB, a=ccosB, b=atanB.
s Ocraérca BEIOpaTh T€ (DOPMYABL, KOTOPBIE COAEPIKAT

3AAAHHYVIO UAU YK€ HAUACHHYIO CTOPOHY.



IIpumep. AaHo: runorenysa ¢ = 13.65m un
ocTphIii yroa A = 54°17°.
Haiitu Apyrou octpeiid yroa B u xkarersl a u b .

Pemenne. YronB=90°- A 90°- M4°17 w 5545
Karerst a=csmA=1500 s )°17 w 1108w

b=coos A=15.0) cos 1T w7 Y7 w




PasnaHHOE B IrpaAyCHOE U3MeEpPEeHUE
VIT'AOB

I'padycrnaa mepa.
3AECh CAMHUIIEH U3MEPEHUA ABAACTCA 2padyc

( 0b03HAYEHHE ° ) — 9TO HOBOPOT AydYa
ma 1 / 360 vacth OAHOTO TTOAHOTO OOOPOTA.
Taknm 00pa3oM, HOAHBI OOOPOT AyY2
paBex 360°. OAMH IPaAyC COCTOUT U3
00 Mmunym ( mX OOO3HAYEHHE ); OAHA MHUHYTA —
cooTBeTCcTBEHHO 13 60 cexyrd (0O03HATATOTCH ).



L1

PaamanHaa mepa .

Kax MBI 3HAEM U3 IIAAHIMETPUN AAHA AYTH /, PAARYC 7 T

COOTBETCTBYIOIIIUU LIEHTPAABHBIA
VTOA 4 CBS3aHBI COOTHOIIICHUEM:

a=1/r.

DT1a POPMyAd ACKHUT B OCHOBE OIIPEACACHUSA PAATAHHON MEPHI
M3MepeHus yrAoB. Tak, ecam /=7, Toa =1, m MBI rOBOpPHM,
9TO yroA paBeH | paamany, uTo oboszHavaercsa: a = 1 pao.
Taxkum 0Opa3soM, MBI IMEEM CAEAYIOITIEE
OIIPEAEACHHUE PAATAHHOU MEPBI U3MEPEHUA:




Caeays# arout popmyae, AAuHY OKpy>KHOCTH C U €€
PaAnUyC 7 MO>KHO BBIPAa3UTh CAECAYIOIIIM O00pa3om:

2 =C/r.
s Tak, moaHBIN 000pOT, paBHBIM 360° B
I'PaAyCHOM HU3MEPEHHI, COOTBETCTBYeT 2 B

paanaHHOM usMmepeHun. OTKyAa MBI

IIOAyYA€EM 3HAUEHHE OAHOTO pPaAMaHa, U
oOpaTHO:

360°
1l pag = ————= 57°, 2958 = 57°17°457 .,

27T



IToA€3HO MIOMHUTE CAEAYIOIITYIO CPABHUTEABHYIO TA0AUILY
3HAUEHUU Han0oA€e YaCTO BCTPEUYAFOMINXCA YyTAOB B IPaAycax
U paAMaHaX:

27T

1° = = 0.017453 pag .
360°

Yrnu B rpagycax  360° 180° 90° 60° 45" 30°

YrnH B paguadax 27 T /2 /3 /4 /6




COOTHOIIEHHUA MEKAY TPUTOHOMETPIUIECKIMH
cpyHKHHHMH OAHOTO H TOTO K€ yTAQ.

DT Cl)OpMYAI)I ABAAROTCA OCHOBHDBIMM TpI/IF OHOMCTpI/I‘IGCKI/IMI/I

TOXKAECTBAMMU.

sm2+cos?2c=1: tan . -cotce =1 ;

Sin CE cos Cf
tan & = ———— 7 cotd = ————— ;

cos Cf sin CE
sin ¢t - cosec =1 ; cosCt-sec =1
sec?2 e =1~+tan ? < ; cosec?2 =1+ cot? ¢ .
cos?x=1/(l1+tan?2 cx)=cot?2 /(1 +cot?2c),;

sm2=1/(1+cot?2x)=tan?2 /(1 +tan?2 ).



11-33. PopMyAbI IPUBEACHUA

sin{ L+ P )=smnclcos B+coschsmf,
sin (E—P)=smcos P—cos s,
cos( L+ Pi=coscicos P—smcism 3,

cos(C—P)=coscicos P+smncisin P




11-33. PopMyAbI IPUBEACHUA

tan ¢ + tan 5
tan(cxc+pB ) =—m—mMm—-———— — —— -
1 — tan < tan 5

tan ¢ — tan B
tan(Cﬂ-B): ____________ €
1 + tan < tan B

1 —cotce cot 5
cot{il 2+ P I=———r———————— 2

cot ¢ + cot 5

1 +cotce cot B

cot ¢ — cot 5



11-33. PopMyAbI IPUBEACHUA

IDTH (POPMYABI ITO3BOASAFOT:

1) mairtu ymcAeHHBIEC 3HAYECHUA
TPUTOHOMETPUYIECKUX (DYHKITHU YTAOB, OO’
AbImrx 90°;

2) BBIIIOAHUTB IPEOOPA3OBAHUSA, IIPUBOAAIITIIE
K OOA€E IIPOCTHIM BBIPAKEHUSAM,

3) M30aBUTHCHA OT OTPUIIATEABHBIX JTAOB 1
yrAOB, 00’ AbITIIX 360°.



5111 Cos tan cot

-0 - 8in ¢ +cos ¢ — tan ¢ - cot o
90° - ¢ +cos ¢ + s1n ¢ +cot ¢ + tan ¢
90° + ¢ +cos ¢ — 8in ¢ - cot O — tat ¢
180° - ¢t + 810 - £0s O — tan o - cot ¢
180° + ¢ — 81 O - o8 ¢ + tan ¢ +cot o
270° - - o8 ¢ - 8in ¢ +cot o + tan ¢
270° + ¢ — £OS Q + 810 - cot ¢ — tan ¢
360% k- — 8in ¢ +cos ¢ — tan ¢ - cot ot
360%k+ + 511 ¢ +cos O + tan o +cot ¢




11 34. @PopMyABbI CAOKEHUA U BEBIUUTAHUA

sin (CE+ P )=smctcos P+coscdsmfP
s (E—P)=smcicos P—cosEsmP

cos (CL+P)=cosClcos P—sin s,

cos{(—P)=cosCcos P+smn s,




1 34. @OopMyABI CAOYKEHHUA U BBIUUTAHUA

tan ¢ + tan B
tan({x+p ) =——————— ;
1 —tan ¢t tan B

tan ¢ — tan B
tan(a—ﬁ))z ____________ ,
1 +tan ¢t tan B

1—cotct cotP
cot(t+p)=— —————————— :
cot ¢+ cot B

l+cotc cot B
cot{x-p)=———m—————ooun .
cot ¢ — cot B




OcCHOBHBIE COOTHOIIIEHUA MEXKAY IAEMEHTAMHU
TPEYTOABHUKA.

s Teopema kocmHyCOB. Teopema CHHYCOB.
['eopema TaHTEHCOB.

s Qopmyasr maommaan, popmyaa I'epona.
s Paamycer onmncanHOTO M BIMCAHHOTO KPYIOB
O06o3Hauenusa: a, b, c — cTopoHsH;
A, B, C—yrae; p=(at+tb+c)/
2 - moAyniepumeTp; h —BBICOTR;
S — maommaap; R — paamyc ommcaHHOTO KpyTa;

t — PAAMYC BIIMCAHHOIO KPYIa.



Teopema KOCUHYCOB:

hitil=g

gé= bt ted-2heinosd of WSS T .

2he




Teopema cunycos:

a b c

T e 2R

sin A sin 5 siny '




Teopema mamnzencos:




Dopmy.rer naowaou, hopmyaa
I'eporna:

be-sind b2-3ind-sinC

2sind-sin

S=V¥p(p-a)(p-t)(p—c) - doprynalepona ,

A g C A B C
S=r2-cot——-cot——-cot——=pz-tan——-tan——-tan——'

2 2 2 2 2 2

A

S=p(p—a)- tan—,
2




Padu_ycaz ONUCAHHO20 U 6nucarmHozo

Kpyzoe:

4 cos——+cos——* CO§ —

2 2 2

S A a-sn B2 Cl2 A 5 &

r=—=(p-a) tah— = ————————————n =4 Rstn——+sth——+stn—.

? 2 cos Af2 2 2 2




Pemenune KOCOyroAbHBIX TPEYTOABHUKOB.

m 33aAaHBI TPU CTOPOHHL 4, b, ¢ . Haittm

yraer A, B, C.

= [lo Teopeme kocHHYCOB HAXOAUM OAUH U3
YI'AOB:




BTOPOU YI'OA HAXOAUM II0 TEOPEME

CHUHYCOB:

TPETHU YTOA HAXOAUTCH IO (DOPMYAE:

C=180°— (A + B).



IIpumep. 3asaHBI TPU CTOPOHBI
TPEYroAbHUKA: a = 2, b =3, ¢ =4.
Haittu ero yrael.

Seck 4424 2L
0§ 4 = —————————z=———=— ==> An 28" 93],
2+5+4 4 8

50484

sin A = 0484 torma sin B=——————=0.726, u 5= 46° 502
2

C'=180° - ( 28°.955 +46°552) = 104°.493




AaHo: ABe CTOPOHBI a U b u yroa C Me>XKAy HUMU.
Haiitu cropony cu yrael A u B.
Ilo Teopeme KOCMHYCOB HAXOAUM CTOPOHY (¢ :

mc2 = a2+ b2-2ab cosC;

m 2 3aTeM IIO TEOPEME CUHYCOB — yTOA A :

® 3AECHh HEOOXOAMMO IIOAYEPKHYTH, 9TO A — OCTpBIH
yTOA, ecAu b / a > cos C, ¥ TYIIOH yTOA,
ecan b / a < cos C. Tperuti yron B = 180° -
(A+C).



3aAaHBI AIOOBIE ABA yTAQ U CTOPOHA.
Hairtu tpernit yroa u ABe ApyIue CTOPOHBL.

(O4YeBUAHO, YTO TPETUU YTOA BEIYUCAACTCA IO cpopMyAe:

A+ B+ C =180°,

1 TOT'Ad UCIIOAB3YA T€Op€My CHI1HYCOB, MbI HaﬁAéM ABC APYFI/Ifi

CTOPOHI)I g

= /\aHEBI ABE CTOPOHBI ¢ U b m yroa B,

IIPOTUBOIIOAOKHBIA OAHOM U3 HUX. Hawrtu ctopony ¢ n

yrael A n C.

s (CHagaaa IO TeOpeME CUHYCOB HAMAEM yTOA A:




3AECHh BO3MO>KHBI CAEAYIOIIIUE
CAyYAN:

1) a>b; a*sin B> b — 3aece perreHus Her;

2) a>b; a*sin B=5b — 3aech OAHO
perrenue, A — OPAMOU YTOA;

3) a>b; a-sinB<b<a — 3aech ABa
perreHn: 4 MOXKET OBITb AHOO OCTPBIM, ATOO
TYIIBIM JTAOM,;

4) a b — 3aech oAHO perrenne, A —
OCTPBIU JTOA.



Ilocae HaxOKA€HUA yrAa A, HAAEM
TPETUU YIOA:

s C=180°- (. A+ B). Ecau A moxeT numeTh ABa
sgaveHusa, To 1 C MOKeT MMeTb ABA 3HAYCHMUS.
Terreps IO TEOpEME CHHYCOB MOYKHO HAUTH
TPETHIO CTOPOHY:




Ecau yroa C nmeeT ABa 3HAUECHUA,

TO U CTOpOHa ¢ IMCCT ABA 3HAYCHMA,
CACAOBATCABHO, 3dAdHHBIM YCAOBHAM
YA,OBAGTBOPHIOT ABa
paSAHquIX TPCYFOAI)HI/IKZL

Aanvo: a=5,b6=3, B=30°.

Hairru cropony ¢ u yrast A u C.



Pemmenmue

m 3pech:a > b m asin B < b (Ilposepspre,
rmokaAyucral ).

= Toraa coraacHO CAy9arO 3 3A€Ch BO3MOKHBI ABa
peIeHUs:



a - sin 5 5-351n 30° 5-0.5 =

smd=——-—m1—"— - = =

& 5 3 <

b

OTKYIOa Nepeoe sHadeHHe: A = 56°. 443 a eropoe:
A= 123°.557. Ipa cooTBETCTEVIOIHX SHAYEHHA

yroa U : nepeoe - U s 93°. 557 u Bropoe - U= 26°.443.

CTOpOHa C BBEIYHHCIACTCHA Kak:

l-e pemieHHE:

b sin O SISO B E0998

Z2-2 pELIEeHHE:

LHsin T 3 -s51n 26°.443 3 - 0445




